

## AI“魔改”要有节制



最近,在人工智能技术加持下,一段“回答我”的幽默台词让教科书上的历史人物画像“活”起来了。短视频里,扁鹊苦口婆心“你早上为什么不吃饭”,李白追问“缘何不背诗”,宋徽宗发问“瘦金体不好看吗”……画面诙谐、反差感拉满,一系列视频迅速火出圈。

这背后是以指数级速度增长的人工智能生成图文音视频内容。基于人工智能技术的开源、低算力消耗与高质量生成能力,文艺创作的技术门槛越来越低,用户可以通过简单指令,即时生成。互联网上,《红楼梦》变身“武打戏”,《甄嬛传》上演“枪战片”,经典电视剧里的唐僧形象一会儿置身现代办公楼畅谈职场法则,一会儿驾驶摩托车飞驰街头……用户运用人工智能技术“魔改”影视作品而产生的这些视频,成为二次创作的典型。

针对这种现象,有人认为涉及侵权风险与亵渎经典,不能“放任自流”,也有人认为这是技术赋能大众文化生产的体现,不宜“一禁了之”。如何在版权规范

和保护中激发大众创新创造活力,考验着我们的文化治理智慧。

从版权角度来看,未经许可复制传播影视剧的片段、截图,或是改编其视频画面,可能构成对影视作品的版权侵权。如果对角色的视频改编涉嫌利用演员的知名度博流量,或是丑化角色形象,还可能侵犯演员的肖像权。即便获得改编授权,二次创作也不是无底线的。如果对原著情节和人物关系改动过大,且对原著作者的观点和情感构成歪曲、篡改,影响到观众对原作品的评判,也可能构成侵权。更甚者,部分“魔改”视频为了获取关注,将经典作品角色置于荒诞低俗语境中恶意扭曲。我国《出版管理条例》和《互联网视听节目服务管理规定》等法规明确禁止含有破坏社会公德、亵渎民族优秀文化的内容。

但与此同时,不能因少部分低俗化“魔改”的存在,就对所有人工智能二次创作一概否定,抹杀艺术创新的可能性。对经典文本进行大胆改编,是文学艺术创新的重要传统。有创作者利用人工智能技术,将经典角色置于全新语境,巧妙唤起观众的集体记忆和情感,有作品通过对超真实、反差和新奇感的营造,在熟悉与新意之间达到独特的艺术效果,不仅未损害经典价值,反而让当代观众与经典产生连接和共鸣。还有一些视频在使用经典作品时,以幽默诙谐的方式进行改编,目的在于批评或评论作品,由于使用目的的高度转换,这类改编行为可能构成合理使用制度中的“适当引

用”情形,甚至无需事先许可。

因此,对人工智能“魔改”视频进行监管,折射出文艺创作管理的复杂性。经典作品的“创新”和“冒犯”、合理使用与侵权之间往往具有外在的相似性,要具体情形具体分析,还要结合网络社群二次创作的特点,细化人工智能视频改编的合理使用判定标准,探索更加宽松灵活的“创意豁免”机制。

规范版权秩序也不是简单地一删了之。人工智能时代的二次创作因制作快、周期短,与传统的版权许可效率不匹配,导致合规成本高。为此,版权管理部门应联合内容平台,通过制度创新为创作者提供便捷、高效的二次创作版权服务。例如,短视频音乐版权治理已通过平台集体授权与收入分成模式,为创作者提供内容丰富的正版素材库,类似经验值得借鉴。平台还可利用人工智能技术,开发更多智能化的版权交易方式,为二次创作提供低成本的合规化创作环境。

新一代人工智能技术持续加速着技术与文化的深度融合,加速着网络文化的大众化趋势。AI“魔改”视频层出不穷,呼唤更清晰的分类标准、更科学的审核机制和更精准的管理方式,提醒我们在法律的框架内寻求保护版权与鼓励创新的平衡。我们需要的是既能保护经典价值、坚守分配正义,又能激发创新活力、理性拥抱人工智能技术的治理智慧。在保护中引导创新,让经典以新的形式融入现代生活,是技术之于文化的重要价值。

据《人民日报》

## 乡村不只是乡村题材作品的背景



随着现代社会节奏加快,人们内心深处对乡村慢生活的憧憬愈发强烈,部分创作者敏锐洞察这一普遍的社会心理,打造出一系列以乡村为主题的视听作品,大小屏幕之上也迅速形成一股颇具清新之感的田园“清流”。此类作品不仅让远离田野的人们在沉浸观看的过程中短暂告别城市喧嚣,体验不同于都市生活的闲适与惬意,还带动观众深入地了解乡村故事、感受乡土风情,为助力“三农”工作起到了一定的正向作用。但是,当乡村创作站上视听市场风口,创作者的密集涌入也快速造成了内容的同质化和过度娱乐化现象。一些创作为了快速蹭上这波热度,罔顾乡村的深厚文化底蕴与丰富的生活内涵,生硬地把乡村元素和各种创作套路相嫁接,让原本生动鲜活的乡村沦为了空洞苍白的“背景板”。

有的作品空洞悬浮,与真实的乡村生活有隔;有的作品猎奇恶俗,推崇各种“土味乡村符号”;有的作品严重失焦,用大量篇幅表现在田间地头作秀的明星嘉宾……这种视听创作为了快速收割乡村热度、捞一波“热钱”,而取道捷径,让创作跑偏了方向。具体而言,某档综艺打着“探访大山深处鲜活故事”的旗号,宣

称要展现偏远地区普通村民的生活面貌与奋斗精神,实际上却聚焦探访大山的某位艺人,渲染其工作生活的“不容易”,把乡村当成了营销个人的舞台,与创作主旨南辕北辙。某些所谓的助农直播则聘请临时演员、虚构拍摄场地、编造夸张的剧本,迎合部分观众奇观化、低俗化的审美诉求,以赚取礼物打赏。还有些以“爽”出名的微短剧利用大众对乡村既有的刻板印象,不断用“草根逆袭”“乡村苦情”“重男轻女”等话题挑拨观众情绪,挑起舆论争议,来博取关注度。

此类作品披着“乡村”的外衣,实际上却想着流量至上,非但在艺术上难有新意与建树,更毋论能够给乡村的发展带去多少切实的助益了。那么,什么才应当是理想的创作样态?实际上,《山海情》《山水间的家》《种地吧》《燃烧的月亮》等作品已经给出了答案。这些作品以扎实的内容实现口碑、热度和社会价值齐头并进,提供了具有借鉴意义的宝贵经验。具体言之,乡村题材的视听创作首先要力在“求真”,既不能悬浮于乡村发展的现实之上,也应打破人们心目中对乡村陈旧落后的刻板印象,这要求创作者必须深入乡村之中,才能让艺术真实从土地里自然而然地拔节而出。

乡村创作要注重“务实”,在展现乡村变化的同时,还应力求反哺乡村的发展。综艺《山水间的家》聚焦于各个乡村在特色产业发展上的丰富实践,为其他乡村的转型发展给出了生动翔实的影像“说明书”。同时,也带动观众走入节目中的乡村,打卡同款美食、美景、好物、民宿等,发掘出了“乡村+”的发展新路。综艺《种地

吧》则以农业生产过程和农事劳动作为叙事主线,嘉宾们用第一视角向观众诉说传统农业与现代农业深度融合的崭新图景。在此之外,《种地吧》还不断探索助推地方农业发展的切实模式。例如,杭州市西湖区就通过节目的“后睦门·种地星球”项目,整合高新农业示范基地、非遗主题民宿和农业品牌直播间,打造出长三角农业主题旅游新地标。此外,《种地吧》还在淘宝等平台开展助农活动,近期一场针对青海囊谦土特产芫根的带货直播,收获近200万人次的观看量,助力售出3万件芫根产品,销售额超190万元。

乡村创作还离不开持续的“向新”与“求变”,这也是当下乡村日新月异的发展现实向创作者们提出的更高要求。连续推出三季的《种地吧》不断创新思路,其最新一季节目不再局限于单一农场,而是将视角延伸至更广阔的地域,通过青海、黑龙江、湖南多地的联动搭建起“移动式田野”的内容框架,以真实镜头展现跨越经纬的农业实践和地方农业文化特质。

中国人对于乡村有着深厚的感情,数千年的“乡土中国”不仅滋养了我们的身体与心灵,也塑造着文化性格和精神品格,如是,关于乡村的视听创作更要怀揣着对于土地的敬畏与情怀。尤其是在巩固拓展脱贫攻坚成果、全面推进乡村振兴、加快农业农村现代化步伐的时代背景之下,此类创作拥有了更为丰富的现实价值。只有让镜头语言与土地产生共振,让乡村从“背景”变成“主角”,才能打造出既有专业深度又具时代温度的佳作,真正助力新时代农业农村的蓬勃发展。

据《光明日报》

## 《无尽的尽头》是法治精神的扎实体现

当代影视作品以其独特的表现力成为人们日常生活的重要组成部分,反映出现实生活的喜怒哀乐、善恶美丑,通过所传递的信息、表达的情感和代表的文化,不仅广泛传播相应价值取向、道德规范、社会准则,而且深刻影响着人们的生活方式。特别是涉及法治文化的题材,能够潜移默化地影响到未成年人的成长过程。相比阅读大量的法条或法律著作,观看涉及法治精神或具体到法律知识的影视作品,可以使观众了解到我国的相关法律规定和重要的司法制度。影视剧凭借深入浅出、生动鲜活的视听方式使得关于法治的宣传与诠释不再生硬、刻板,更容易得到大众的喜爱,也更容易为青少年观众群体所接受,有利于增强法治传播的宣传实效。

正在热播的电视剧《无尽的尽头》,讲述了以林之桃、白恩宇为代表的检察官,历经数起未成年人相关案件后,携手对抗人性之恶,担负起未成年人的保护责任的故事。该剧以检察机关深入贯彻落实未成年人保护及司法工作为背景,实现了叙事方式、人物形象塑造和艺术水准的突破,显示出正向价值观上的引导性和法律专业呈现上的可靠性,把社会法治文化和法律知识藏于跌宕起伏的剧情之中,最大限度地将当代法治精神传递给观众。

创作者在情节设计上注重细腻和深度,不仅关注于案件的解决,还深入挖掘了受害者和犯罪对象的内心世界,对未成年人暴力犯罪、校园欺凌问题的揭露震撼人心,通过张弛有度的叙事方式为观众创造了更深刻的情感体验,引发热议和思考。

未成年人作为特定的年龄群体,正处在人生观、价值观逐步形成的时期,他们的道德判断和明辨是非的能力较弱,很容易受到各种外来信息的影响,因此该类型主题创作的难度较大,对创作者也提出了更高的要求。

《无尽的尽头》的成功也在于此,对真实案件的适度改编时,“法律条文的合规性、执法程序的合法性、逻辑的合理性”是该剧创作最为基础、必须坚持的原则。观众不仅仅是目睹案情的推进,更在每个情节中感受到人物的内心世界。创作者通过塑造出具有代表性的正直善良、尽职尽责、勇敢可爱的检察人员形象,向大众生动地展现了我国检察事业的发展进步与为人民服务宗旨的贯彻落实。可见创作者对现实生活的认识越是深刻,创作出的影视作品就越是具有吸引力和感染力,因此,把创作方向牢牢把控住,保证从剧本创作到拍摄制作,坚持以精品为追求的目标,实现社会价值、艺术价值和商业价值的平衡统一,是该类题材剧的特殊性,也是影视作品展示社会责任担当的价值所在。

